



Nr. 16472/05.08.2024

DIRECȚIA SANITARĂ VETERINARĂ  
ȘI PENTRU SIGURANȚA ALIMENTELOR  
IALOMIȚA

Dr. PUJA MIHAI



PREȘEDINTE CLCB

CONSTANTIN MARIN



**PROGRAMUL DE MĂSURI**  
privind combaterea focarului de Pesta Micilor Rumegetoare  
confirmat în stâna (fără cod exploatație) organizată de [REDACTED]  
[REDACTED] pe teritoriul localității Mihail Kogălniceanu, județul Ialomița  
precum și măsurile care se impun în zonele de restricție

În data de 04.08.2024 în stâna (fără cod exploatație) organizată de d-nul [REDACTED] pe teritoriul localității Mihail Kogălniceanu, județul Ialomița, s-a confirmat Pesta Micilor Rumegetoare, în baza B.A. nr. 12781/04.08.2024, emis de L.S.V.S.A. Constanța.

Coordonatele GIS ale locului unde a fost identificat focarul sunt următoarele:

[REDACTED]

Măsurile care urmează a se lua în vederea combaterii focarului de pesta micilor rumegetoare sunt în conformitate cu Reg. C.E. 429/2019 și Reg. C.E. 687/2020.

#### ISTORIC

În data de 03.08.2024, medicul veterinar concesionar de la CSV Mihail Kogălniceanu a fost notificat de [REDACTED] că o parte din ovinele deținute în stână prezintă semne de boală.

Medicul veterinar concesionar a notificat imediat medicul veterinar oficial de la C.S.V.S.A.O. FETEȘTI și împreună s-au deplasat la locația indicată, unde au constatat că un număr de aproximativ 50 animale prezentau următoarele semne clinice: abatere, inapetență, dispnee, hipertermie, salivație, eroziuni gingivale, diaree. De asemenea a fost identificat un animal mort.

Au fost prelevate tampoane nazale și oculare de la un număr de 8 animale afectate, iar cadavrul identificat a fost expedit, în condiții de maximă biosecuritate, la L.S.V.S.A. Ialomița. L.S.V.S.A. Ialomița a procedat la efectuarea necropsiei și prelevarea de set organe, reprezentat de fragmente pulmon și limfonoduri.



Toate probele prelevate (tampoane și set organe) au fost expediate, în cursul zilei de 03.08.2024, la L.S.V.S.A. Constanța, în vederea confirmării/infirmării bolii.

În data de 04.08.2024 L.S.V.S.A. Constanța a emis B.A. nr.12781, cu rezultat pozitiv la identificarea genomului pestei micilor rumegătoare prin Real Time RT-PCR.

Ancheta epidemiologică este în curs de desfășurare.

### ***Măsurile care se vor lua în focarul de boală***

Se vor lua următoarele măsuri în focarul de boală:

(a) uciderea imediată a ovinelor/caprinelor existente cu respectarea normelor privind bunăstarea animalelor și ecarisarea cadavrelor prin metode alternative (îngropare).

Costurile materialelor și echipamentelor de intervenție utilizate, vor fi suportate de către U.L.S. Mihail Kogălniceanu prin Primăria Mihail Kogălniceanu, respectiv U.L.S. Țândărei prin Primăria Țândărei, conform prevederilor Deciziei C.N.C.B. nr. 2/16.12.2022.

În cazul în care este necesar transportul cadavrelor de ovine/caprine către groapă va fi însoțit de echipaje de poliție și/sau jandarmi.

**Răspund: proprietarii exploatațiilor, D.S.V.S.A. Ialomița, I.P.J. Ialomița, I.J.J. Ialomița, Primăria Mihail Kogălniceanu, Primăria Țândărei.**

(b) este interzisă intrarea/ieșirea ovinelor și caprinelor, precum și a altor animale domestice din focarul de boală.

I.P.J. Ialomița și I.J.J. Ialomița vor organiza filtre rutiere fixe și mobile în zona adiacentă stânei afectate, până la finalizarea operațiunilor de ucidere a ovinelor/caprinelor.

**Răspund: organizatorul stânei, proprietarii exploatațiilor, I.P.J. Ialomița și I.J.J. Ialomița**

(c) este interzisă ieșirea din focar a oricărui produs, material sau substanță care ar putea fi contaminată sau care ar putea transmite boli de categoria A. Orice substanță sau deșeu susceptibile de a fi contaminate, precum furajele, să fie supuse procesării; toate materialele de unică folosință potențial contaminate să fie distruse; aceste măsuri trebuie aplicate în conformitate cu instrucțiunile medicului veterinar oficial și ale manualului de operațiuni pentru PMR.

**Răspund: organizatorul stânei, proprietarii exploatațiilor, D.S.V.S.A. Ialomița.**

(d) ovinele și caprinele vor fi menținute separate de animale sălbatice și de animale domestice din alte specii, până la lichidarea efectivului afectat.

**Răspunde: organizatorul stânei.**



(e) sacrificarea ovinelor și caprinelor, existente în focar la momentul confirmării oficiale a bolii, este interzisă.

**Răspunde: organizatorul stânei.**

(f) la intrarea și ieșirea din stână se vor instala dezinfectoare individuale - termen imediat de la adoptarea prezentului plan de măsuri.

**Răspund: organizatorul stânei, proprietarii exploatației, Primăria Mihail Kogălniceanu.**

(g) clădirile destinate adăpostirii ovinelor/caprinelor, echipamentul, așternutul pentru animale, gunoiul de grajd și purinul susceptibile de a fi contaminate trebuie curățate și dezinfectate.

**Răspund: organizatorul stânei, Unitatea Locală de Sprijin, D.S.V.S.A. Ialomița.**

(h) orice persoană care intră sau iese din stână trebuie să respecte măsurile de igienă adecvate, necesare pentru a reduce riscul propagării virusului pestei micilor rumegătoare. De asemenea toate mijloacele de transport trebuie să fie dezinfectate minuțios înainte de a ieși din exploatație.

**Răspunde: organizatorul stânei.**

(i) este interzisă scoaterea de carne de ovine/caprine, preparate din carne de ovine/caprine, produse din carne de ovine/caprine și orice alte produse de la ovine/caprine, precum și a furajelor, ustensilelor și a altor obiecte și deșeuri susceptibile de a transmite pesta micilor rumegătoare, din focar, fără avizul D.S.V.S.A. Ialomița.

**Răspund: organizatorul stânei, Unitățile Locale de Sprijin, I.P.J. Ialomița, I.J.J. Ialomița.**

(j) circulația persoanelor înspre sau dinspre focar se va face doar cu avizul D.S.V.S.A. Ialomița și după prealabila dezinfecție.

**Răspund: organizatorul stânei.**

(k) intrarea sau ieșirea vehiculelor înspre sau dinspre focar se va face doar cu avizul D.S.V.S.A. Ialomița;

**Răspund: organizatorul stânei.**

(l) operațiunea de îngropare a cadavrelor va fi supravegheată permanent, până la finalizarea acțiunii, de personal din cadrul I.P.J. Ialomița sau I.J.J. Ialomița.

**Răspund: I.P.J. Ialomița, I.J.J. Ialomița.**

(m) să se efectueze ancheta epidemiologică; în sprijinul anchetei epidemiologice vor fi prelevate probe de sânge pentru testare serologică și alte teste virusologice, după caz.

**Răspunde: D.S.V.S.A. Ialomița.**



***Măsurile care se vor aplica în exploatațiile de proveniență a animalelor care au fost identificate în focarul de boală la data confirmării oficiale a pestei micilor rumegătoare***

Având în vedere faptul că focarul de boală a fost confirmat în stâna (fără cod exploatație) organizată de d-nul Stângă Toma, pe teritoriul localității Mihail Kogălniceanu, județul Ialomița, ținând cont de faptul că în această stână se află ovine/caprine aparținând mai multor proprietari de pe raza localităților Mihail Kogălniceanu și Țândărei, pentru exploatațiile următoare:

Nr. crt.	Nume și prenume	Localitatea	Cod exploatație
1		Mihail Kogălniceanu	
2		Mihail Kogălniceanu	
3		Mihail Kogălniceanu	
4		Mihail Kogălniceanu	
5		Mihail Kogălniceanu	
6		Mihail Kogălniceanu	
7		Mihail Kogălniceanu	
8		Mihail Kogălniceanu	
9		Mihail Kogălniceanu	
10		Mihail Kogălniceanu	
11		Mihail Kogălniceanu	
12		Țândărei	
13		Țândărei	

se dispun următoarele măsuri:

(a) exploatațiile se plasează sub supraveghere oficială.  
Răspund: D.S.V.S.A. Ialomița, proprietarii exploatațiilor.

(b) exploatațiile sunt vizitate de un medic veterinar oficial, cât mai curând posibil și fără întârziere nejustificată, în vederea efectuării unui examen clinic al ovinelor și caprinelor existente, a prelevării probelor pentru examen de laborator (dacă este cazul) și a unui control al registrului exploatației și al mijloacelor de identificare ale animalelor.

În toate exploatațiile se va completa Fișa de Inspecție pentru supravegherea PRM în exploatațiile nonprofesionale de ovine/caprine, al cărei model este atașat prezentului Plan de măsuri.

În cazul exploatațiilor fără semne clinice nu se vor recolta probe, ci se va reveni în exploatație după 5 zile pentru reevaluare.

În situația în care sunt observate semne clinice se vor recolta probe de la 5 animale cu semne clinice/exploatație. Orice probă pozitivă va fi suficientă pentru a confirma un focar. În cazul în care cele cinci probe au rezultat negativ, se vor preleva alte 5 probe de la animale cu semne clinice. În cazul exploatațiilor mixte se va acorda o atenție sporită caprinelor.

Răspunde: D.S.V.S.A. Ialomița.



(c) se interzice mișcarea tuturor animalelor din exploatarea aflată sub restricții, înțelegând prin aceasta: cumpărarea ori vânzarea animalelor, orice altă formă de înstrăinare sau introducere a animalelor din/în gospodărie, sacrificarea ovinelor și/sau caprinelor fără anunțarea medicului veterinar și valorificarea produselor provenite de la acestea;

**Răspund: proprietarii exploatareilor.**

(d) ovinele și/sau caprinele sunt plasate sub observație sanitară veterinară, până la clarificarea situației sub aspect epidemiologic;

**Răspunde: D.S.V.S.A. Ialomița, proprietarii exploatareilor.**

(e) pătrunderea persoanelor străine în exploatarea plasată sub observație sanitar-veterinară este strict interzisă;

**Răspund: proprietarii exploatareilor.**

(f) orice persoană care intră sau care iese din exploatarea aflată sub restricții trebuie să respecte măsurile de igienă adecvate, necesare pentru a reduce riscul propagării virusului pestei micilor rumegătoare. De asemenea, toate mijloacele de transport trebuie să fie minuțios dezinfectate înainte de a ieși din exploatare;

**Răspund: proprietarii exploatareilor.**

(g) nici un animal viu, cadavru sau carnea provenită de la rumegătoare mici din exploatarea aflată sub restricții, hrana pentru ovine și/sau caprine, ustensile, materiale, deșeuri, dejecții, gunoi de grajd, purin, așternut uzat sau orice obiect care ar putea transmite pesta rumegătoarelor mici nu poate părăsi exploatarea fără o autorizație de la autoritatea competentă, respectând măsurile de biosecuritate, astfel încât să se minimizeze riscul propagării pestei micilor rumegătoare;

**Răspund: proprietarii exploatareilor, I.P.J. Ialomița, I.J.J. Ialomița, U.L.S. Mihail Kogălniceanu, U.L.S. Țândărei.**

(h) mișcările de mamifere domestice, vehicule și echipament dinspre sau spre exploatare sunt supuse condițiilor și autorizării de către autoritatea competentă;

**Răspund: D.S.V.S.A. Ialomița, proprietarii exploatareilor.**

Aceste dispoziții rămân în vigoare până la clarificarea situației sub raport epidemiologic.

### ***Măsurile care se vor aplica în zonele de restricție***

A fost delimitată în jurul focarului de pesta micilor rumegătoare zona de restricție care este formată din zona de protecție (ZP) și zona de supraveghere (ZS).

Zona de protecție se compune dintr-o parte din teritoriul comunitar pe o rază de cel puțin 3 kilometri în jurul exploatareii infectate, iar zona de supraveghere 10 km în care este inclusă și zona de protecție.



În zonele de restricții se interzice pășunatul, iar acolo unde nu este posibil, se interzice folosirea aceleiași pășuni de mai multe turme, astfel încât contactul dintre turme să fie eliminate.

**Răspund: Unitățile Locale de Sprijin, proprietarii animalelor.**

În zonele de restricții se va efectua imediat un inventar al tuturor exploatațiilor care dețin ovine/caprine din care să reiasă categoria și numărul de animale din fiecare unitate.

**Răspunde - D.S.V.S.A. Ialomița**

### ***Măsurile din zona de protecție***

Localitățile care se încadrează în zona de protecție sunt: Mihail Kogălniceanu, din județul Ialomița.

**(1) În zona de protecție se aplică următoarele măsuri:**

(a) după stabilirea zonei de protecție, toate exploatațiile ce dețin ovine/caprine sunt vizitate de un medic veterinar oficial, cât mai curând posibil și fără întârziere nejustificată, în vederea efectuării unui examen clinic al ovinelor și caprinelor existente, a prelevării probelor pentru examen de laborator (dacă este cazul) și a unui control al registrului exploatației și al mijloacelor de identificare ale animalelor.

Numărul de ovine și caprine supuse examinării clinice, din fiecare exploatație, va fi stabilit aplicând, la efectivul existent, prevalența 5% și confidența 95%.

În cazul exploatațiilor nonprofesionale de ovine/caprine se va completa Fișa de Inspecție pentru supravegherea PRM în exploatațiile nonprofesionale de ovine/caprine, al cărei model este atașat prezentului Plan de măsuri.

**Răspunde: D.S.V.S.A. Ialomița.**

(b) ovinele și caprinele vor fi menținute separate de animale sălbatice și de animale domestice din alte specii.

**Răspund: proprietarii exploatațiilor.**

(c) circulația și transportul ovinelor/caprinelor, înspre și dinspre zona de protecție, pe drumurile publice sau private, excluzând, dacă este necesar, drumurile de deservire a exploatațiilor, sunt interzise. Această interdicție nu trebuie să se aplice la tranzitul de ovine/caprine pe cale rutieră sau feroviară, fără descărcare sau oprire.

**Răspund: D.S.V.S.A. Ialomița, I.P.J. Ialomița, Unitatea Locală de Sprijin.**

(d) camioanele și celelalte vehicule și echipamente utilizate pentru transportul ovinelor/caprinelor sau al altor animale sau al unor materiale susceptibile de a fi contaminate (precum carcasele, furajele, gunoiul de grajd, turbureala etc.) sunt curățate, dezinfectate, dacă este necesar, dezinsectizate și tratate cât mai repede după contaminare. Nici un camion sau vehicul care a fost utilizat la



transportul ovinelor/caprinelor nu poate părăsi zona fără a fi curățat și dezinfectat.

**Răspund: Unitățile Locale de Sprijin, proprietarii exploatațiilor.**

(e) nici o altă specie de animal domestic nu poate pătrunde sau ieși din exploatație, fără autorizarea D.S.V.S.A. Ialomița, în următoarele 30 zile. stabilirea zonei.

**Răspund: Unitatea Locală de Sprijin, I.P.J. Ialomița.**

(f) toate ovinele/caprinele moarte sau bolnave dintr-o exploatație sau orice scădere semnificativă a producției trebuie de îndată declarate D.S.V.S.A. Ialomița, care procedează la investigațiile corespunzătoare în conformitate cu procedurile stabilite în manualul de diagnostic.

**Răspund: proprietarii exploatațiilor, Unitatea Locală de Sprijin, D.S.V.S.A. Ialomița.**

(g) ovinele și caprinele nu pot părăsi exploatația în care sunt ținute până la stingerea oficială a focarului de boală (ținând cont și de evoluția epidemiologică ulterioară).

**Răspund: proprietarii exploatațiilor, Unitățile Locale de Sprijin, I.P.J. Ialomița, I.J.J. Ialomița, D.S.V.S.A. Ialomița.**

(h) este interzisă circulația materialul seminal, ovulelor sau embrionilor de ovine/caprine provenite de la exploatații situate în interiorul zonei de protecție.

Autoritatea competentă poate autoriza circulația materialului seminal colectat de la ovine/caprine deținute în unități de material germinativ aprobate, situate în zona de protecție, după data estimată a primei infecții a unității afectate, în următoarele condiții:

(a) toate măsurile de control al bolilor legate de pesta micilor rumegetoare au fost eliminate în zona de protecție;

(b) toate ovinele/caprinele în centrul de colectare a materialului seminal au fost supuse unei examinări clinice și au fost eșantionate în vederea examenelor de laborator pentru a infirma prezența pestei micilor rumegetoare în centrul de colectare a materialului seminal;

(c) animalul donator a fost supus, cu rezultate favorabile, unui examen de laborator efectuat pe un eșantion prelevat nu mai devreme de șapte zile după perioada de monitorizare de 21 zile, calculată de la data colectării materialului seminal.

**Răspund: proprietarii exploatațiilor.**

(i) orice persoană care intră sau iese din exploatațiile cu ovine/caprine trebuie să respecte măsurile de igienă adecvate, necesare pentru a reduce riscul de propagare a virusului pestei micilor rumegetoare.

**Răspund: proprietarii exploatațiilor.**

(j) este interzisă organizarea de târguri, piețe, expoziții de animale indiferent de specie.



**Răspund: proprietarii exploatațiilor, Unitățile Locale de Sprijin.**

(2) În cazul în care interdicțiile de circulație a ovinelor/caprinelor sunt menținute mai mult de 30 zile din cauza confirmării oficiale a unor focare suplimentare, autoritatea competentă poate, în circumstanțe excepționale, să autorizeze transportarea ovinelor/caprinelor de la o unitate din zona de restricție dacă:

- (a) operatorul a depus o cerere motivată de acordare a respectivei autorizări;
- (b) riscurile care rezultă din autorizarea acestei transportări au fost evaluate înainte de autorizare, iar evaluarea arată că riscul de răspândire a peștei micilor rumegătoare este neglijabil;
- (c) medicii veterinari oficiali au efectuat examinări clinice și au colectat probe pentru examene de laborator de la ovine/caprine, inclusiv de la cele care trebuie transportate, rezultatele fiind favorabile.

**Răspund: proprietarii exploatațiilor, D.S.V.S.A. Ialomița.**

(3) Aplicarea măsurilor în zona de protecție se menține cel puțin până când:

- (a) a trecut o perioadă minimă de 30 de zile de la data finalizării curățării și dezinfectării prealabile și, după caz, a controlului insectelor și al rozătoarelor, efectuate în unitatea afectată;
- (b) în toate exploatațiile din zona de protecție, care dețin ovine și caprine, animalele au fost supuse, cu rezultate favorabile, unor examinări clinice și, atunci când a fost necesar, unor examene de laborator.

**Răspunde: D.S.V.S.A. Ialomița.**

(4) prin grija autorității publice locale (Consiliul Local Mihail Kogălniceanu) la intrările și ieșirile din gospodăriile populației care dețin ovine/caprine se vor instala dezinfectoare individuale - termen imediat de la adoptarea prezentului plan de măsuri. Substanțele necesare pentru dezinfectoarele individuale vor fi asigurate de către autoritatea publică locală.

**Răspunde: Unitatea Locală de Sprijin.**

(5) se vor identifica de îndată toate căile posibile de intrare/ieșire, a persoanelor, din zona de protecție în vederea controlului și dezinfectiei; drumurile cu circulație scăzută se vor bloca.

**Răspund: I.P.J. Ialomița, Unitatea Locală de Sprijin.**

(6) se interzice cu desăvârșire sacrificarea ovinelor/caprinelor fără avizul D.S.V.S.A. Ialomița (sacrificarea se poate face doar în prezența medicului veterinar pentru efectuarea examenului ante și post mortem);

**Răspund: proprietarii exploatațiilor, Unitatea Locală de Sprijin.**

(7) scoaterea de carne de ovine/caprine, preparate din carne de ovine/caprine, produse din carne de ovine/caprine și orice alte produse care conțin astfel de carne din zonă este interzisă, fără avizul D.S.V.S.A. Ialomița.





**Răspund: proprietarii exploatațiilor, Unitatea Locală de Sprijin, I.P.J. Ialomița, I.J.J. Ialomița.**

(9) se va face campania de conștientizare privind programul de măsuri aprobat de CLCB.

**Răspunde: Unitatea Locală de Sprijin.**

### ***Măsurile care se vor aplica în zona de supraveghere***

Localitățile care se încadrează în zona de supraveghere sunt: Gura Ialomiței, Luciu, Țândărei, Ograda, Frățilești, Săveni, Lăcusteni, Platonești, Hagieni, din județul Ialomița.

**(1) În zona de supraveghere se aplică următoarele măsuri:**

(a) după stabilirea zonei de supraveghere, toate exploatațiile ce dețin ovine/caprine sunt vizitate de un medic veterinar oficial, cât mai curând posibil și fără întârziere nejustificată, în vederea efectuării unui examen clinic al ovinelor și caprinelor existente, a prelevării probelor pentru examen de laborator (dacă este cazul) și a unui control al registrului exploatației și al mijloacelor de identificare ale animalelor.

Numărul de ovine și caprine supuse examinării clinice, din fiecare exploatație, va fi stabilit aplicând, la efectivul existent, prevalența 5% și confidența 95%.

În cazul exploatațiilor nonprofesionale de ovine/caprine se va completa Fișa de Inspecție pentru supravegherea PRM în exploatațiile nonprofesionale de ovine/caprine, al cărei model este atașat prezentului Plan de măsuri.

**Răspunde: D.S.V.S.A. Ialomița.**

(b) ovinele și caprinele vor fi menținute separat de animale sălbatice și de animale domestice din alte specii.

**Răspund: proprietarii exploatațiilor.**

(c) circulația și transportul ovinelor/caprinelor pe drumurile publice sau private, înspre și dinspre zona de supraveghere, excluzând, dacă este necesar, drumurile de deservire a exploatațiilor, sunt interzise, cu excepția aprobării de către D.S.V.S.A. Ialomița. Această interdicție nu trebuie să se aplice la tranzitul de ovine/caprine pe cale rutieră sau feroviară, fără descărcare sau oprire.

**Răspund: D.S.V.S.A. Ialomița, Unitățile Locale de Sprijin, I.P.J. Ialomița, I.J.J. Ialomița.**

(d) camioanele și celelalte vehicule și echipamente utilizate pentru transportul ovinelor/caprinelor sau al altor animale sau al unor materiale susceptibile de a fi contaminate (precum carcasele, furajele, gunoiul de grajd, turbureala etc.) sunt curățate, dezinfectate, dacă este necesar, dezinsectizate și tratate cât mai repede după contaminare. Nici un camion sau vehicul care a fost utilizat la



transportul ovinelor/caprinelor nu poate părăsi zona fără a fi curățat și dezinfectat.

**Răspund: Unitățile Locale de Sprijin, proprietarii exploatațiilor.**

(e) transporturile de cadavre întregi sau de părți de cadavre ale animalelor sălbatice și deținute din specii listate dinspre zona de supraveghere sunt destinate prelucrării sau eliminării, în conformitate cu Regulamentul (CE) nr. 1069/2009, într-o unitate aprobată pentru scopurile respective.

**Răspund: Unitățile Locale de Sprijin, proprietarii exploatațiilor.**

(f) nici o altă specie de animal domestic nu poate pătrunde sau ieși din exploatație, fără autorizarea D.S.V.S.A. Ialomița, în următoarele 30 de zile de la stabilirea zonei.

**Răspund: Unitatea Locală de Sprijin, proprietarii exploatațiilor.**

(g) toate ovinele/caprinele moarte sau bolnave dintr-o exploatație sau orice scădere semnificativă a producției trebuie de îndată declarate D.S.V.S.A. Ialomița, care procedează la investigațiile corespunzătoare în conformitate cu procedurile stabilite în manualul de diagnostic.

**Răspund: proprietarii exploatațiilor, Unitatea Locală de Sprijin, D.S.V.S.A. Ialomița.**

(h) ovinele și caprinele nu pot părăsi exploatația în care sunt ținute, până la stingerea oficială a focarului de boală (ținând cont și de evoluția epidemiologică ulterioară).

**Răspund: proprietarii exploatațiilor, Unitățile Locale de Sprijin, I.P.J. Ialomița, I.J.J. Ialomița, D.S.V.S.A. Ialomița.**

(i) materialul seminal, ovulele sau embrionii de ovine/caprine nu pot părăsi exploatațiile situate în interiorul zonei de supraveghere.

Autoritatea competentă poate autoriza circulația materialului seminal colectat de la ovine/caprine deținute în unități de material germinativ aprobate, situate în zona de supraveghere, după data estimată a primei infecții a unității afectate, în următoarele condiții:

(a) toate măsurile de control al bolilor legate de pesta micilor rumegătoare au fost eliminate în zona de protecție;

(b) toate ovinele/caprinele în centrul de colectare a materialului seminal au fost supuse unei examinări clinice și au fost eșantionate în vederea examenelor de laborator pentru a infirma prezența pestei micilor rumegătoare în centrul de colectare a materialului seminal;

(c) animalul donator a fost supus, cu rezultate favorabile, unui examen de laborator efectuat pe un eșantion prelevat nu mai devreme de șapte zile după perioada de monitorizare de 21 zile, calculată de la data colectării materialului seminal.

**Răspund: proprietarii exploatațiilor.**



(j) orice persoană care intră sau iese din exploatațiile situate în zona de supraveghere trebuie să respecte măsurile de igienă adecvate, necesare pentru a reduce riscul de propagare a virusului peștei micilor rumegetoare.

**Răspund: proprietarii exploatațiilor.**

(2) În cazul în care interdicțiile de circulație a ovinelor și caprinelor sunt menținute mai mult de 30 zile din cauza confirmării oficiale a unor focare suplimentare, autoritatea competentă poate, în circumstanțe excepționale, să autorizeze transportarea ovinelor și caprinelor de la o unitate din zona de supraveghere dacă:

- (a) operatorul a depus o cerere motivată de acordare a respectivei autorizări;
- (b) riscurile care rezultă din autorizarea acestei transportări au fost evaluate înainte de autorizare, iar evaluarea arată că riscul de raspândire a peștei micilor rumegetoare este neglijabil;
- (c) medicii veterinari oficiali au efectuat examinări clinice și au colectat probe pentru examene de laborator de la ovine/caprine, inclusiv de la cele care trebuie transportate, rezultatele fiind favorabile.

(3) Aplicarea măsurilor în zona de supraveghere se menține cel puțin până când:

- (a) a trecut o perioadă minimă de 30 de zile de la data finalizării curățării și dezinfectării prealabile și, după caz, a controlului insectelor și al rozătoarelor, efectuate în unitatea afectată;
- (b) a trecut o perioadă de 30 zile și ovinele și caprinele prezente în toate exploatațiile din zona de supraveghere au fost supuse unor examene clinice (aplicând, la efectivul existent, prevalența 5% și confidența 95%) și dacă este cazul de laborator, pentru a detecta eventuala prezență a virusului peștei porcine africane.
- (c) în toate exploatațiile din zona de protecție, care dețin ovine și caprine, animalele au fost supuse, cu rezultate favorabile, unor examinări clinice și, atunci când a fost necesar, unor examene de laborator.

**Răspunde: D.S.V.S.A. Ialomița.**

(4) se interzice cu desăvârșire sacrificarea ovinelor/caprinelor fără avizul D.S.V.S.A. Ialomița (sacrificarea se poate face doar în prezența medicului veterinar pentru efectuarea examenului ante și post mortem).

**Răspund: proprietarii exploatațiilor, Unitatea Locală de Sprijin.**

(5) este interzisă scoaterea de carne de ovine/caprine, preparate din carne de ovine/caprine, produse din carne de ovine/caprine și orice alte produse de la ovine/caprine din zonă;

**Răspund: proprietarii exploatațiilor, Unitățile Locale de Sprijin, I.P.J. Ialomița.**

(6) se va face campania de conștientizare privind programul de măsuri aprobat de C.L.C.B..

**Răspund: Unitatea Locală de Sprijin.**



DIRECȚIA SANITARĂ VETERINARĂ  
ȘI PENTRU SIGURANȚA ALIMENTELOR  
IALOMIȚA

Măsurile dispuse prin prezentul Plan de Măsuri se completează cu prevederile Deciziei nr. 1/26.07.2024, adoptată de Centrul Național de Combatere a Bolilor.

În vederea descurajării comerțului ilicit cu ovine/caprine vii, carne și produse din carne se vor face controale în trafic pe întreg teritoriul județului Ialomița.

**Răspunde: I.P.J. Ialomița.**

Anunțarea imediată al oricărui caz de îmbolnăvire sau moarte în rândul ovinelor și caprinelor, reprezintă un avantaj în controlul și eradicarea pestei micilor rumegătoare.

Animalele ucise ca urmare a pestei micilor rumegătoare vor fi evaluate și, dacă sunt îndeplinite condițiile de eligibilitate, vor fi despăgubite în conformitate cu H.G. 1214/2009.

Pesta micilor rumegătoare nu se transmite la om, nu este o zoonoză, dar impactul economic și social este major.

Întocmit,  
Dr. Moldoveanu Mihai